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گــفـتـار اول

2
ياخته و بافت جانورى

غذاخوردن ضمن این که یکی از لذت های زندگی است، می تواند پس از عبور از لولۀ گوارشی به شکلی دربیاید که وارد محیط داخلی بدن شده و فوایدی را برای 
بدن دارد. فوایدی از قبیل: 1( تأمین مواد برای یاخته های بدن 2( تأمین انرژی برای یاخته های بدن که این موارد باعث 1( درست عمل کردن و 2( رشد و 

3( نمو یاخته های بدن می شود. البته غذای نامناسب )بدَخوری( یا اضافه بر نیاز )پرُخوری( مشکلاتی را برای بدن ایجاد می کند. 
اضافه وزن که به دنبال خود چاقی را دربردارد، یکی از مسائلی است که سلامت جمعیت کنونی و آیندۀ ما را به خطر انداخته است. 

یاخته
در فصل گذشته تا حدودی با ویژگی های یاخته آشنا شدیم. یاخته 1( واحد ساختاری و 2( واحد عملکردی بدن جانداران است. یاخته های جانوری و گیاهی 
کوئل  تفاوت هایی با یکدیگر دارند. مثلاً یاخته های گیاهی برخلاف یاخته های جانوری، دارای دیوارۀ یاخته ای )دیوارۀ سلولی( و اندامکی به نام کریچۀ مرکزی )وا

مرکزی( است. از طرفی در یاخته های جانوری نیز بخش هایی وجود دارد که در یاخته های گیاهی مشاهده نمی شود. 

اجزای درون 
یاختۀ جانوری

غشاداربدون غشا
کیزهدستگاه گلژیشبکۀ آندوپلاسمیهستهریبوزوم کافنده تنرا

وظیفه
محل ساخته شدن 

پروتئین

1( مرکز فرماندهی و 
کنترل اعمال یاخته 

)DNA( جایگاه دِنا )2

شبکۀ ارتباطی و 
حمل و نقل مواد در 

یاخته

محل بسته بندی 
موادی که می خواهند 
از یاخته خارج شوند.

محل تنفس 
یاخته ای و 
 ATP تولید

حاوی آنزیم های 
گوارشی

به آن مایع  یاخته ها توسط یک محیط مایع احاطه شده اند که  بافت های مختلف شکل می گیرد. اساساً  انسان،  از سازمان یافتن یاخته های مختلف در بدن 
مایع  به  از شش  توسط خون  کسیژن  ا مثلاً  می گیرد.  بین یاخته ای صورت  مایع  از طریق  یاخته  ماندن  زنده  برای  تبادلات  کلیۀ  گفته می شود.  بین یاخته ای 
کسید را به این مایع منتشر می کند. در جانداران  کسیژن را از مایع بین یاخته ای گرفته و مواد دفعی خود مانند کربن دی ا بین یاخته ای منتقل می شود. یاخته، ا

پرُیاخته ای به مجموعۀ مایع بین یاخته ای بافت های بدن، که با خون در تبادل دائم است، محیط داخلی گویند. 
در جانداران تک یاخته ای )مانند پارامسی(، میان یاخته )سیتوپلاسم( به  عنوان محیط داخلی یاخته در نظر گرفته می شود.

عبور و مرور مواد به یاخته توسط غشای یاخته صورت می گیرد. غشای یاخته نفوذپذیری انتخابی یا تراوایی نسبی دارد، یعنی فقط به برخی از 1( مولکول ها 
و 2( یون ها اجازۀ عبور می دهند. به طور کلی غشای یاخته از دو بخش لیپیدی و پروتئینی ساخته شده است که به هر یک از این  دو بخش زنجیره ای از 

کربوهیدرات ها )قندها( می تواند متصل شود. 
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مولکول های تشکیل دهندۀ غشای یاخته

ویژگینوع

بخش لیپیدی

فسفولیپید
)در دو لایه قرار گرفته اند.(

فراوان ترین مولکول غشای یاخته

متشکل از دو بخش آب دوست و آب گریز

می تواند به آن کربوهیدرات متصل شده باشد و تشکیل گلیکولیپید دهد.
کلسترول

)ساختار چهارحلقه ای(
در لابه لای فسفولیپیدها قرار دارند.

پروتئینبخش پروتئینی

قرارگیری فقط در یک سطح غشاسطحی

سراسری

عبور از هر دو سطح غشا

انواع
                          پروتئین های کانالی

                  پروتئین های حامل )مانند ناقل ها(

می تواند به آن زنجیرۀ قندی متصل شده باشد و تشکیل گلیکوپروتئین دهد.

روش های عبور مواد از غشای یاخته
گونی وجود دارد که انواع روش ها در زیر آورده شده است: به طور کلی برای عبور و مرور مواد در عرض غشای یاخته، براساس اندازۀ ذره، روش های گونا

A( روش های عبور ذره های کوچک از عرض غشا
د( گذرندگی )اسمز( ج( انتقال فعّال   ب( انتشار تسهیل شده  الف( انتشار  

B( روش های عبور ذره های بزرگ از عرض غشا
گزوسیتوز( الف( درون بری )آندوسیتوز(   ب( برون رانی )ا

A( روش های عبور ذره های کوچکــ از عرض غشا
الف( انتشار

انتشار یعنی جریان مولکول ها از جای پرُ غلظت به جای کم غلظت، یعنی مولکول ها از جایی که زیاد هستند، به 
 جایی که کم هستند، )شیب غلظت( می روند.

1 مولکول ها به دلیل داشتن انرژی جنبشی براساس شیبِ غلظت از غشای یاخته عبور می کنند.   
2 در فرایند انتشار، یاخته انرژی )ATP( مصرف نمی کند. 

3 نتیجۀ انتشار هر ماده، یکسان شدن غلظت آن ماده در محیطی است که انتشار در آن جا انجام می شود. 

گر در شکل زیر، غشایی نیمه تراوا دو محیط )الف( و )ب( را از هم جدا کند و این غشا فقط نسبت به ماده های A و B نفوذپذیر باشد، پس از گذشت  مثال: ا
مدت زمانی طولانی غلظت سه مادۀ B، A و C در دو محیط )الف( و )ب( چگونه خواهد بود؟ 

، یعنی به  ( )1200 2 600÷ = پاسخ: مادۀ A از محیط )الف( به سمت محیط )ب( منتشر می شود؛ تا زمانی که غلظت این ماده در هر دو محیط برابر شود 
تعادل برسد. پس 400 مولکول از محیط )الف( به محیط )ب( می رود. 

) یعنی به تعادل برسد.  )1500 2 750÷ = مادۀ B از محیط )ب( به سمت محیط )الف( منتشر می شود؛ تا زمانی که غلظت این ماده در هر دو محیط برابر شود
پس 450 مولکول از محیط )ب( به محیط )الف( می رود. 

چون غشا نسبت به مادۀ C نفوذناپذیر است پس مادۀ C نمی تواند از غشا عبور کند و غلظت آن در هر دو محیط )الف( و )ب( با گذشت زمان ثابت می ماند. 
ب( انتشار تسهیل شده

در این روش مواد از عرض غشای یاخته، در جهت شیب غلظت )از جای پرُ غلظت به جای کم غلظت( به کمک پروتئین های سراسری عبور می کنند، بدون 
.)ATP( صرف انرژی

مثال: خروج گلوکز و اغلب آمینواسیدها از یاخته های روده و ورود آن ها به مایع بین یاخته ای با انتشار تسهیل شده انجام می شود. 

انتشار ساده
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ویژگی های انتشار تسهیل شده 
1 حرکت مواد در جهت شیب غلظت 

2 عبور مواد از غشا به کمک پروتئین های سراسری غشا 
)ATP( 3 عبور مواد از غشا بدون صرف انرژی

ج( انتقال فعال
در این روش مواد در خلاف جهت شیب غلظت )از جای کم غلظت به جای پر غلظت( به کمک پروتئین های سراسری و با صرف انرژی )ATP( از غشا عبور می کنند. 

مثال: ورود یون پتاسیم به داخل یاخته و خروج یون سدیم از آن. 
ویژگی  های انتقال فعال: 

1 حرکت مواد در خلاف جهت شیب غلظت 
2 عبور مواد به کمک پروتئین های سراسری غشا 

)ATP( 3 عبور مواد از غشا با صرف انرژی

د( گذرندگی )اسمز(
اسمز فرایندی است که طی آن فقط مولکول های آب )آب خالص( می توانند بین دو محلول آبی جابه جا شوند و از محیط رقیق )پر آب( به محیط غلیظ )کم  آب( بروند. 

گر در یک طرف غشای نازکی که نفوذپذیری انتخابی یا تراوایی  با توجه به شکل مقابل ا
نسبی دارد، آب خالص )رقیق( و در طرف دیگر آن محلول سدیم کلرید )غلیظ( باشد، فقط 
مولکول های آب بین دو محلول )در هر دو جهت( مبادله می شوند ولی تعداد مولکول هایی که 
از محیط رقیق به غلیظ می رود، بیش تر از حرکت مولکول ها در حالت عکس است. تا زمانی که 

تعداد مولکول های آب در دو طرف یکسان شود. )به اندازۀ فلش ها در شکل توجه کنید.( 
بنابراین به انتشار آب از درون غشایی با تراوایی نسبی، اسمز گفته می شود. 

گرچه در دو طرف این غشا محلول های آبی با غلظت های مختلف وجود دارد، اما آن چه که بین غشای نیمه تراوا جابه جا می شود، صرفاً مولکول های آب است. 
یعنی در اثر این اختلاف غلظت، جابه جایی خالص مولکول های آب رخ می دهد. 

 هرچه اختلاف غلظت آب در دوسوی غشا بیش تر باشد، فشار اسمزی بیش تر است و آب خالص سریع تر جابه جا می شود. 
اما فشار اسمزی چیست؟

گر بخواهیم اسمز را متوقف کنیم به یک نیرو )فشاری( لازم داریم. به فشار لازم برای توقف کامل اسمز، فشار اسمزی گفته می شود که پیش برندۀ اسمز است.  ا
)هر چه اختلاف غلظت آب در دو سوی غشا بیش تر باشد فشار اسمزی بیش تر است و آب سریع تر جابه جا می شود.(

همان طور که می دانیم با ادامۀ روند انتشار آب از محیط رقیق به غلیظ، حجم آب در سمت غلیظ بیش تر خواهد شد. 
سؤالی که پیش می آید این است که آیا ممکن است ورود آب به درون یاخته از طریق اسمز، موجب ترکیدن یاخته های بدن ما شود؟ پاسخ منفی است. 

از آن جایی که غلظت مواد در مایع بین یاخته ای و خون، مشابه درون  یاخته است و اختلاف غلظت چندانی بین آن ها مشاهده نمی شود، در نتیجه آب نمی تواند 

بیش از حد وارد یاخته ها شود و به طور معمول، یاخته ها از خطر تورم و ترکیدن حفظ می شوند. 
 میزان فشار اسمزی در محیط غلیظ نسبت به محیط رقیق بیش تر است. 

بررسی چگونگی فرایند اسمز
فعالیت )1(

تکۀ کوچکی از پوستۀ آهکی انتهای مدوّر تخم مرغ را برمی داریم، مراقب باشیم که پردۀ نازک زیر پوسته جدا نشود. سپس تخم مرغ را از انتهای بدون پوستۀ 
سانتی متر،  2 5/ آهکی در یک بشر )ظرف شیشه ای( پرُ از آب قرار می دهیم، طرف مقابل تخم مرغ که خارج از آب است را به  اندازۀ یک نی سوراخ می کنیم و تا

نی را به درون سوراخ و غشای نازک زیر آن فرو می کنیم. 
بعد از گذشت زمانی مشاهده می شود که آب از نی بالا می رود. چرا؟ 

علت این امر پدیدۀ اسمز است که طی آن آب از محیط رقیق )آب داخل بشر( به محیط غلیظ )داخل تخم مرغ( منتشر می شود و این آب ورودی از سمت 
دیگر وارد نی  شده و در آن بالا می آید. 

پروتئین انتقال دهندۀ سدیم و پتاسیم با مصرف انرژی و 
برخلاف شیب غلظت، یون پتاسیم را به یاخته وارد و یون 

سدیم را از آن خارج می کند.

انتقال فعّال
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فعالیت )2(
پوستۀ آهکی دو عدد تخم مرغ را با قرار دادن آن ها در سرکه از بین می بریم و این دو تخم مرغ را در دو محیط A )آب مقطر( و B )محلول نمک غلیظ( قرار 

می دهیم، به  نظر شما چه اتفاقی می افتد؟

B( روش های عبور ذره های بزرگ )درون بری و برون رانی(
گزوسیتوز( بین غشای یاخته مبادله می شوند.  ذره های بزرگ )مانند پروتئین ها( با فرایندهایی موسوم به درون بری )آندوسیتوز( و برون رانی )ا

این فرایندها همراه با تشکیل کیسه های غشایی است و همانند انتقال فعال به انرژی )ATP( نیاز دارند. 

انواع مکانیسم های انتقالی مواد از غشای یاخته

ذره های بزرگذره های کوچک

انتشار
انتقال فعال

آندوسیتوز
)درون بری(

گزوسیتوز ا
)برون رانی( اسمزانتشار تسهیل شدهانتشار ساده

حرکت براساس 
در جهت شیب غلظتشیب غلظت

در جهت شیب 
غلظت

در جهت شیب 
غلظت

خلاف جهت شیب 
غلظت

ــ

صرف انرژی 
دارددارد داردنداردنداردنداردزیستی

نوع پروتئین 
ــ ناقل )حامل(ـ کانال حاملـکمک کننده

مواد انتقالی
کسیژن 1- ا

کسید 2- کربن دی ا
3- مواد معدنی )یون ها(

1- گلوکز 
2- اغلب آمینواسیدها

آب

برخی مولکول ها 
و مواد معدنی 

)یون هایی( مانند: 
سدیم، پتاسیم، 

کلسیم،  آهن

کربوهیدرات، پروتئین 
مولکول های درشت ،کیلومیکرون 

B12 ، ترشح بزاق ویتامین

شکل

کم مولکول های آب در محیط )الف( بیش تر از محیط )ب(  چون ترا
است، یعنی محیط )الف( نسبت به محیط )ب( رقیق تر است، پس 
آب از محیط )الف( به سمت محیط )ب( منتشر می شود و تخم مرغ 

چروکیده می شود. 

)الف(  از  بیش تر  )ب(  در محیط  آب  مولکول های  کم  ترا چون 
است، یعنی محیط )ب( نسبت به محیط )الف( رقیق تر است، 
پس آب از محیط )ب( به سمت محیط )الف( منتشر می شود و 

تخم مرغ متورم می شود. 

مولکول های درشت با درون بری وارد یاخته می شوند. یاخته ها موادی را که می سازند )مانند پروتئین ها( با برون رانی، ترشح می کنند. 
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انرژی زیستی که برای انجام فرایندهای انرژی خواه یاخته ها از مولکول آدنوزین 
تری فسفات )ATP( تأمین می شود. 

آدنوزین تری فسفات یک نوکلئوتید است که از سه بخش زیر تشکیل شده است:
1 باز آلی آدنین

2 قند ریبوز
3 سه گروه فسفات

آزاد  انرژی ای  فسفات،  گروه های  بین  انرژی  پرُ  پیوندهای  اثر شکسته شدن  در 
می شود که در دسترس یاخته قرار می گیرد.

بافت های جانوری
بدن انسان از 4 نوع بافت تشکیل شده است: A( پوششی B( پیوندی C( ماهیچه ای D( عصبی. این بافت ها از اجتماع یاخته ها و مواد موجود در فضای 

بین یاخته ها تشکیل شده است. این بافت ها به نسبت های مختلف در اندام ها و دستگاه های مختلف بدن وجود دارند. 
A( بافت پوششی

ویژگی های بافت پوششی
1 سطح بدن )پوست(، سطح درونی حفره ها )قلب( و مجاری درون  بدن )دهان، معده، روده و رگ ها( را می پوشاند. 

2 بین یاخته های این بافت، فضای بین یاخته ای اندکی وجود دارد. 
3 در زیر یاخته های این بافت غشای پایه وجود دارد. 

1- متصل نگه داشتن یاخته های بافت پوششی به یکدیگر
2- متصل نگه داشتن یاخته های بافت پوششی به بافت زیرین

وظیفۀ غشای پایه 

جنس غشای پایه  شبکه ای از رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی )ترکیب کربوهیدرات و پروتئین( است. 
انواع بافت پوششی

غده ایمکعبی یک لایهاستوانه ای یک لایهسنگفرشی چندلایهسنگفرشی یک لایهانواع بافت پوششی

مثال

1- دیوارۀ مویرگ 
2- لایۀ خارجی کپسول  

بومن در کلیه ها 
3- دیوارۀ حبابک ها در 

شش ها

1- پوست 
2- مری  

3- ابتدای بینی
4- دهان

1- روده
2- معده

3- انتهای بینی 
4- نای تا نایژک های 

مبادله ای

1- غدۀ تیروئید 
2- لوله های گردیزه در کلیه

1- بزاقی 
2- غدد معده 

3- یاخته های ترشح 
کنندۀ هورمون در روده

یکی از انواع بافت پوششی، بافت پوششی غده ای است که در برخی )نه همه( بخش های بدن، غده تشکیل می دهد. 

در زیر، مثال هایی از بافت پوششی غده ای آورده شده است:

یاخته های پوششی غده های بزاقی  ساختن بزاق و ترشح )برون رانی( به مجراهایی که به دهان راه دارند. 

بخشی از غدۀ بزاقییاخته های پوششی در معده و روده  ساختن انواعی از مواد و ترشح آن ها به فضای درون معده و روده
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 ساختار غده ای در حفره های معده و فرورفتگی های مجاور پرزها در روده تشکیل شده  است. 

 بافت پوششی، در ساختار لولۀ گوارشی علاوه بر لایۀ مخاطی می تواند )به واژۀ می تواند توجه کن!( در لایۀ بیرونی نیز به کار رفته باشد.

1 مواد مغذی برای جذب شدن و رسیدن به یاخته های بدن باید از غشای بافت پوششی لولۀ گوارش عبور کنند.   

2 مخاط معده یک لایه یاختۀ پوششی سطحی دارد )که به واسطۀ غشای پایه( که در بافت  پیوندی زیرین فرو می رود و حفره های معده را به وجود می آورد. 

B( بافت پیوندی

بافت پیوندی از انواع یاخته ها، مادۀ زمینه ای و رشته های پروتئینی به  نام رشته های کلاژن و رشته های کشسان )ارتجاعی( که در مادۀ زمینه ای برخی از این 

بافت ها دیده می شود، تشکیل شده است. 

1 در انواع بافت پیوندی، مقدار و نوع رشته ها و مادۀ زمینه ای متفاوت است.   

2 انواعی از این بافت، یاخته ها و بافت های مختلف را به هم پیوند می دهند. 

انواع بافت پیوندی
ج( بافت چربی  کم   ب( بافت پیوندی مترا الف( بافت پیوندی سست 

و( بافت استخوان هـ( بافت غضروف   د( بافت خون  
در ادامه در جدولی با سه نوع از بافت پیوندی بیش تر آشنا می شویم و سه نوع دیگر را به تدریج در این کتاب و یا سال های بعدی می شناسیم.  

کم )رشته ای(سستنوع سایرچربیمترا

گی
یژ

انعطاف پذیرو
عدم مقاومت زیاد در برابر کشش

میزان رشته های کلاژن زیادتر،  مقاومت آن 
بیش تر و انعطاف پذیری آن کم تر است.

یاخته  های آن مقدار زیادی مادۀ 
چربی در خود ذخیره دارند.

ون
 خ

ف و
ضرو

، غ
وان

تخ
اس

ته
اخ

د ی
دا

تع

متوسط
کم

)نسبت به بافت پیوندی سست(
زیاد

)یاخته های هستۀ انگشتری(

ای
نه 

زمی
دۀ 

ما

شفاف
بی رنگ
چسبنده

مخلوطی از انواع درشت مولکول ها )مانند 
گلیکوپروتئین ها(

مادۀ زمینه ای در آن اندک است.
)نسبت به بافت پیوندی سست(

ـــ

ری
رگی

قرا
ل 

مح

در زیر بافت پوششی
در بخش هایی از قلب

) لایۀ پریکارد و اپی کارد(
کثر نقاط بدن در ا

ش
اغلب نقش محافظتی دارد.پشتیبانی از بافت پوششی کشسانینق

بزرگ ترین ذخیرۀ انرژی بدن 
ضربه گیر )در کف دست ها و پاها(
عایق حرارتی )در برخی بخش ها(

کل
ش
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 خون نوعی بافت پیوندی است که مادۀ زمینه ای آن مایع است و خوناب )پلاسما( نامیده می شود.

ایستگاه بافت شناسی )مقایسۀ بافت پوششی و پیوندی(

پیوندیپوششینوع بافت

ای
ته 

اخ
ن ی

 بی
ای

فض

اندک
)یاخته ها بسیار به هم نزدیک اند.(

فراوان

ای
نه 

زمی
دۀ 

ما

ندارد.

مادۀ زمینه ای بافت پیوندی توسط یاخته های خود این بافت، 
ساخته و ترشح می شود و در آن رشته های پروتئینی کلاژن و 

کشسان به کار رفته است. اما مقدار و نوع این رشته ها در بافت های 
مختلف متفاوت است.

یه
 پا

ای
غش

در زیر یاخته های بافت پوششی، غشای پایه که شبکه ای است از 
رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی، قرار دارد و یاخته ها را 1( به 

یکدیگر و 2( به بافت های زیرین متصل نگه می دارد.
در زیر یاختۀ آن غشای پایه وجود ندارد.

ش
نق

پوشاندن سطح بدن )پوست(،
پوشاندن سطح داخلی حفره ها )قلب(

پوشاندن سطح داخلی مجرا ها )دهان / معده / روده / رگ ها(

اتصال یاخته های مختلف به یکدیگر
اتصال بافت های مختلف به یکدیگر

اع
انو

سستیک لایه یا چند لایهسنگفرشی

یک لایه یا چند لایهمکعبی
چربی

)ذخیرۀ انرژی / ضربه گیری / عایق حرارتی(

یک لایه یا چند لایهاستوانه ای
استخوان

غضروف

یک لایهغده ای
کم مترا

خون )دارای مادۀ زمینه ای مایع(

دی
ه بن

بق
س ط

سا
ا

شکل یاخته،
تعداد لایه های یاخته

براساس مواد به کار رفته در مادۀ زمینه ای

ب
جذ

ی 
نای

توا

ندارددارد )برخی یاخته ها(
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C( بافت ماهیچه ای

در جدول زیر با نگاهی به مطالب مرتبط با ماهیچه در کتاب علوم سال های گذشته انواع یاخته های ماهیچه ای در بافت ماهیچه ای مقایسه شده است. 

انواع ماهیچه

صافمخطط )قلبی(مخطط )اسکلتی(نوع

دوکی شکلمنشعبرشته ای )بدون انشعاب(شکل سلول

تک  هسته ایتک یا دو هسته ای چند هسته ایتعداد هسته

سفید ـ صورتیقرمزقرمزرنگ

دیوارۀ دستگاه گوارش، تنفس و ...قلبماهیچه های سراسر بدنمحل

غیرارادیغیرارادیارادینحوۀ عملکرد

خودمختارخودمختارپیکرینحوۀ عصب دهی

D( بافت عصبی
بافت عصبی از دو نوع یاخته تشکیل شده است:

یاختۀ اصلی  نورون )یاختۀ عصبی(
یاختۀ فرعی  نوروگلیا )یاختۀ پشتیبان(

یاخته های اصلی )نورون ها( با یاخته های بافت های دیگر مانند بافت پوششی غده ای یا یاخته های بافت ماهیچه ای ارتباط دارند. یاخته های عصبی، یاختۀ 
ماهیچه را تحریک می کنند تا منقبض شوند.

یک یاختۀ عصبی مشابه آن چه در شکل مشاهده می شود از بخش های زیر تشکیل شده است:
1 دندریت های کوتاه  پیام عصبی را به جسم یاخته ای انتقال می دهند. 

2 جسم یاخته ای  که محل قرارگیری هسته و حجم بیش تری از میان یاخته )سیتوپلاسم( یاختۀ عصبی می باشد. 
کسون  رشته های طویل منفرد که روی آن ها را بخش های زردرنگ )غلاف میلین( می پوشاند.  3 آ

کسون  چندین رشته که با یاختۀ ماهیچه ای )یا غده ای یا یاخته های عصبی دیگر( ارتباط دارند.  4 پایانه های آ

 جهت حرکت پیام عصبی یک  طرفه از جسم یاخته ای به سمت پایانه های آکسونی است. 
 وظیفۀ نوروگلیاها )یاخته های پشتیبان(، حفاظت، تغذیه و عایق بندی نورون ها می باشد. 
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گوارش و جذب مواد2

گفتار اول: یاخته و بافت جانوری 
 

454 کدام گزینه از لحاظ علمی درست است؟5
2( یاخته ها مواد لازم را از مایع بین یاخته ای دریافت می کنند.  1( یاخته های بدن انسان در بافت های مختلف، شکل یکسان دارند.  

4( به مجموعۀ مایع میان یاخته ای بافت های بدن محیط داخلی گویند.  3( ترکیب مواد در مایع بین یاخته ای و خوناب متفاوت است.  

464 محیط داخلی در جانوران، ..........................5
1( فقط شامل مایع درون یاخته ای می باشد. 

2( مجموعۀ مایع بین یاخته ای بافت های بدن را که با خون در تبادل دائم است را شامل می شود. 
3( فقط خون و ترکیبات آن را شامل می شود. 

4( شامل ترکیبات بین یاخته ای و درون یاخته ای می باشد. 

474 چند مورد به  درستی بیان شده است؟5
الف( ترکیب مواد در مایع بین یاخته ای شبیه خوناب است.

ب( در انسان تبادل مواد بین یاخته ها و خون، از طریق مایع بین یاخته ای انجام می شود. 
ج( مجموعۀ مایع بین یاخته ای بافت های بدن که با خون در تبادل دائم است، محیط داخلی نامیده می شود.

د( محیط زندگی یاخته ها، مایعی است که فضای بین یاخته ها را پر کرده است.
4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

484 وظیفۀ پروتئین سازی بر عهدۀ کدام یک از اجزای یاخته ای می باشد؟5
4( دستگاه گلژی 3( هسته  کیزه  2( را 1( ریبوزوم 

494 مادۀ وراثتی یاخته در کدام یک از اندامک های زیر قرار دارد؟5
4( دستگاه گلژی 3( شبکۀ آندوپلاسمی  2( ریبوزوم  1( هسته 

504 غشای یاخته، نفوذپذیری انتخابی دارد، یعنی ..........................5
2( مولکول های درشت نمی توانند از غشا عبور کنند.  1( فقط برخی از مولکول ها و یون ها می توانند از آن عبور کنند.  

4( همۀ مواد بر اساس اندازه از غشا عبور می کنند.  3( فقط مولکول های ریز می توانند از غشا عبور کنند.  

514 در شکل مقابل، )الف(، )ب(، )ج( و )د( به ترتیب کدامند؟5
1( فسفولیپید ـ کربوهیدرات ـ پروتئین ـ کلسترول
2( کلسترول ـ پروتئین ـ کربوهیدرات ـ فسفولیپید
3( فسفولیپید ـ کلسترول ـ پروتئین ـ کربوهیدرات
4( کلسترول ـ کربوهیدرات ـ پروتئین ـ فسفولیپید

524 همۀ مولکول های زیر در ساختار غشای یاخته ای شرکت دارند؛ به جز .......................... .5
DNA )4 3( کربوهیدرات  2( پروتئین  1( فسفولیپید 

534 مولکول های فسفولیپیدی تشکیل دهندۀ غشای یاخته ای، شامل دو بخش .......................... می باشند که در محیط آبی، تشکیل ساختار .......................... را می دهند. 5
2( آب دوست و آب  گریز ـ سه  لایه ای 1( آب دوست ـ دو لایه ای  

4( آب گریز ـ دو لایه ای 3( آب گریز و آب دوست ـ دو لایه ای 
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544 چند مورد از جملات زیر دربارۀ غشای یاخته ای به  درستی بیان شده است؟5
الف( فسفولیپیدها بیش ترین تعداد مولکول های تشکیل دهندۀ غشای یاخته ای هستند. 

ب( غشای یاخته ای از دو لایۀ فسفولیپید تشکیل شده است که به همۀ آن ها کربوهیدرات نیز متصل است. 
ج( در بخش های لیپیدی غشای یاخته ای، مولکول های کلسترول هم دیده می شود. 

د( مولکول های پروتئینی غشای یاخته ای را فقط در سطح غشا می توان دید. 
هـ ( به برخی از پروتئین های غشای یاخته ای، کربوهیدرات نیز متصل است. 

4( پنج مورد 3( چهار مورد  2( سه مورد  1( دو مورد 

554 چند مورد از مولکول های زیر در ساختار غشای یاخته ای شرکت ندارند؟5
ج( تری گلیسرید  ب( کلسترول  الف( فسفولیپیدها 

و( ویتامین محلول در چربی هـ ( نوکلئیک اسیدها  د( کربوهیدرات 
4( پنج مورد 3( چهار مورد  2( سه مورد  1( دو مورد 

564 دربارۀ غشای یاخته های جانوری، چند عبارت نادرست است؟5
الف( کلسترول فقط در لایۀ فسفولیپیدیِ داخلی غشای یاخته وجود دارد. 

ب( پروتئین ها، درشت مولکول هایی هستند که در کل لایۀ فسفولیپیدی قرار گرفته اند.
ج( کربوهیدرات ها را فقط در لایۀ خارجی غشای یاخته می توان دید.

د( در غشای یاخته ، سَر فسفاتِ فسفولیپید، در دو طرف بیرونی و درونی قرار دارند، امّا دم های لیپیدی بین مولکول های فسفات، قرار گرفته اند.
4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

574 کدام یک از جمله ها، در مورد غشای یاختۀ جانوری می تواند درست نباشد؟5
1( غشای یاخته، نفوذپذیری انتخابی دارد یعنی فقط برخی از مولکول ها و یون ها می توانند از آن عبور کنند. 

2( غشای یاختۀ جانوری، از مولکول های لیپیدی، پروتئین و کربوهیدرات تشکیل شده است. 
3( بخش لیپیدی غشا، مولکول های فسفولیپید و کلسترول دارد که در دو لایه قرار گرفته اند. 

4( مولکول های لیپیدی ناقل یا مولکول های پروتئینی ناقل به انتقال موادی که از غشا عبور می کنند، کمک می کنند. 

584 کدام گزینه از دلایل اصلی جلوگیری از ترکیدن یاخته ها می باشد؟5
الف( به علت این که غلظت مواد در مایع بین یاخته ای و خون همانند یکدیگر است و آب نمی تواند بیش از حد وارد یاخته ها شود. 

ب( هر چه اختلاف غلظت آب در دو سوی غشا بیش تر باشد، فشار اسمزی بیش تر است و جابه جایی آب سریع تر است، پس از آن که اختلاف 
غلظت آب در دو سوی غشا، با هم یکی شد، اسمز متوقف می شود.

ج( غشای یاخته های جانوری، دو لایه و بسیار محکم است که خود عامل مهمی در جلوگیری از ترکیدن می باشد.
4( فقط )الف( 3( )الف( و )ب(  2( فقط )ب( و )ج(  1( فقط )الف( و )ج( 

594 کدام گزینۀ زیر از لحاظ علمی نادرست است؟5
1( غشای یاخته ای به همۀ مواد اجازه عبور نمی دهد. 

2( در غشای یاخته ای، سرهای آب  گریز فسفولیپیدها به سمت داخل و خارج یاخته قرار دارند. 
3( نتیجۀ انتشار یک ماده، یکسان شدن غلظت آن در محیطی است که انتشار در آن انجام می شود. 

4( غشای یاخته ای دارای تراوایی نسبی است. 

604 علت این که در انتشار ساده، یاخته، انرژی مصرف نمی کند، کدام است؟5
1( به علت این که مولکول ها در این روش، برخلاف شیب غلظت منتشر می شوند.

2( به علت این که در انتشار ساده پروتئین های غشایی به تبادل مواد کمک می کنند. 
3( چون مولکول ها علاوه بر داشتن انرژی جنبشی، براساس شیب غلظت، هم می توانند در دو سوی غشا، منتشر شوند.

4( چون انتشار مولکول ها در خلاف جهت شیب غلظت، تا یکسان شدن غلظت آن مولکول در محیط انتشار به هیچ نوع انرژی نیاز ندارد.

614 کدام گزینه در مورد انتشار تسهیل شده از عرض غشای یاخته ای درست است؟5
1( مولکول ها برخلاف جهت شیب غلظت، از طریق پروتئین های حامل، منتقل می شوند. 

2( مولکول ها در جهت شیب غلظت و از میان فسفولیپیدهای غشا منتقل می شوند. 
3( مولکول ها در جهت شیب غلظت، بدون صرف انرژی و از طریق پروتئین های غشایی منتقل می شوند. 

4( خروج گلوکز و برخی از آمینواسیدها از یاخته های پوششی پرز رودۀ باریک و ورود آن ها به فضای بین یاخته ای از طریق  این نوع انتشار انجام می شود. 
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624 چند مورد از جملات زیر از لحاظ علمی نادرست است؟5
الف( همۀ پروتئین هایی که در ساختار غشای یاخته ای هستند، در انتقال مولکول ها به طرفین غشا نقش دارند. 

ب( همۀ لیپیدهایی که در ساختار غشای یاخته ای هستند، دارای اتم فسفر در ساختار خود هستند. 
کسید جهت عبور از عرض غشا احتیاج به پروتئین های حامل دارند.  کسیژن و کربن دی ا ج( ا

د( در انتشار ساده برخلاف انتشار تسهیل شده، عبور مواد از عرض غشای یاخته ای بدون صرف انرژی انجام می شود. 
4( چهار مورد 3( سه مورد  2( دو مورد  1( یک مورد 

634 کدام یک از گزینه های زیر در مورد اسمز به درستی بیان شده است؟ 5
1( به انتشار آب از عرض غشای یاخته ای به کمک پروتئین های سطحی غشا، اسمز گویند. 

2( به انتشار آب از عرض غشای یاخته ای در جهت شیب غلظت، اسمز گویند. 
3( به فشار لازم جهت توقف کامل و حرکت آب از عرض غشای یاخته ای، اسمز گویند. 
4( به حرکت آب در خلاف جهت شیب غلظت از عرض غشای یاخته ای، اسمز گویند. 

644 کسیژن از غشای یاخته ای به روش .......................... است.5 عبور اغلب آمینواسیدها از یاخته های روده به مایع بین یاخته ای، .......................... عبور ا
2( همانند ـ انتشار ساده 1( همانند ـ انتشار تسهیل شده  
4( برخلاف ـ انتشار ساده 3( برخلاف ـ انتشار تسهیل شده  

654 گر محیط )الف( از محیط )ب( توسط یک غشای نیمه تراوا که فقط نسبت به آب نفوذ پذیر است، جدا شده باشد، کدام گزینه صحیح 5 در شکل زیر ا
می باشد؟ 

1( NaCl )نمک طعام( از محیط )الف( به محیط )ب( می تواند منتشر شود. 
2( در نهایت غلظت مولکول های آب در محیط )الف( بیش تر از محیط )ب( می شود. 

3( پس از مدتی غلظت NaCl در هر دو محیط یکسان می شود. 
4( در نهایت غلظت آب در هر دو محیط )الف( و )ب( یکسان می شود. 

664 علت اصلی پدیدۀ اسمز کدام است؟5
1( کوچک بودن مولکول های آب

2( وجود محلول های آبی با غلظت های متفاوت در دو سمت غشا
3( عبور مولکول های آب از غشایی با نفوذپذیری انتخابی 
4( یکسان بودن تعداد مولکول های آب در دو طرف غشا

674 انتقال فعال فرایندی است که در آن، یاخته موادی را ..........................5
1( برخلاف شیب غلظت و از میان فسفولیپید های غشایی عبور می دهد. 

2( در جهت شیب غلظت و به کمک پروتئین های غشایی و با صرف انرژی از عرض غشا عبور می دهد. 
3( برخلاف جهت شیب غلظت، با صرف انرژی و به کمک پروتئین های غشایی از عرض غشا عبور می دهد. 

4( هم زمان، در جهت و یا در خلاف جهت شیب غلظت با صرف انرژی از میان غشا عبور می دهند. 

684 در مورد فرایند انتقال فعال، چند مورد از جمله های زیر درست می باشد؟5
الف( برای انجام این فرایند، یاخته باید انرژی مصرف کند.

ب( در این فرایند، یاخته، مواد را برخلاف شیب غلظت منتقل می کند.
ج( در انتقال مواد، به این روش، مولکول های پروتئینی، انرژی را مصرف می کنند.
د( انرژی مورد مصرف در این فرایند، از آزاد شدن فسفات ATP، تأمین می شود.

4( 4 مورد 3( 3 مورد  2( 2 مورد  1( 1 مورد 

694 قسمت های خواسته شده در شکل، به ترتیب شماره از راست به چپ کدام است؟5

K Na ATP ADP+ +− − − )1
Na K ADP ATP+ +− − − )2
Na K ATP ADP+ +− − − )3
K Na ADP ATP+ +− − − )4
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704 عبور کدام یک از مواد زیر از عرض غشای یاخته نمی تواند بدون صرف انرژی انجام گیرد؟5
4( آمینواسیدها 3( گلوکز    CO2 )2 1( پروتئین ها 

714 کدام یک از جمله های زیر نمی تواند درست باشد؟5
1( مولکول های پروتئینی، به روش انتشار تسهیل شده، انتقال فعال یا درون بری وارد یاخته می شوند.

2( عامل پیش برندۀ اسمز، همان عامل متوقف کنندۀ اسمز است که فشار اسمزی محلول نامیده می شود.
3( در روش های انتقالی مواد به داخل یاخته، هر چه غلظت آن ها داخل یاخته بیش تر باشد، انرژی بیش تری برای ورود مجدد آن به یاخته، صرف می شود.

4( در انتشار تسهیل شده، همانند انتقال فعال، پروتئین ها، وظیفۀ عبور مواد موردنظر را بر عهده دارند.

724 ورود پروتئین ها از عرض غشای یاخته به درون یاخته از طریق .......................... و .......................... انجام می شود. 5
2( آندوسیتوز ـ با صرف انرژی گزوسیتوز ـ بدون صرف انرژی   1( ا

4( آندوسیتوز ـ بدون صرف انرژی گزوسیتوز ـ با صرف انرژی   3( ا

734 چند مورد زیر از شباهت های فرایندهای درون بری و برون رانی می باشد؟5
الف( در این فرایندها مولکول های پروتئین، منتقل می شوند.
ب( در هر دوی این فرایندها، کیسۀ غشایی ساخته می شود.

ج( این فرایندها به انرژی زیستی نیازمندند.
د( در یکی از این فرایندها، غشای یاخته، مصرف می شود و در دیگری، غشای یاخته، ساخته می شود.

4( 4 مورد 3( 3 مورد  2( 2 مورد  1( 1 مورد 

744 در مورد شکل روبه رو کدام یک، درست نیست؟5
1( این فرایند، عبور مولکول های بزرگ پروتئینی از عرض غشا را نشان می دهد.

2( برای انجام این فرایند، تشکیل کیسه های غشایی و صرف انرژی ATP مورد نیاز است.
3( در این فرایند، پروتئین های غشایی، به نقل و انتقال مواد کمک می کنند.

4( این فرایند برخلاف شیب غلظت هم می تواند اتفاق بیفتد.

754 یاخته ها، انرژی حاصل از سوزاندن گلوکز را در چه مولکولی ذخیره می کنند؟ 5
4( فسفولیپیدهای غشایی 3( فسفات معدنی   ADP )2  ATP )1

764 کدام مورد از لحاظ علمی درست است؟5
1( خروج همۀ گلوکزها و اغلب آمینواسیدها از یاخته های پوششی روده و ورود آن ها به مایع بین یاخته ای نیاز به صرف  انرژی دارد. 

2( عبور آب از عرض غشای یاخته ای تنها از طریق کانال های ویژه ای انجام می گیرد. 
3( پروتئین ها طی فرایندی به نام برون رانی از یاخته خارج می شوند. 
گزوسیتوز نیازی به صرف انرژی ندارد.  4( فرایند درون بری برخلاف ا

774 کدام گزینه درست است؟5
1( در همۀ انواع انتشارها و انتقال فعال، انرژی جنبشی مولکول ها نیروی اصلی جابه جایی آن ها است.
2( پروتئین های انتقال دهنده در انتقال فعال و انتشار تسهیل شده، سراسر عرض غشا را می پوشانند. 

3( معمولاً یون های پتاسیم تمایل ورود به یاخته را دارند.
گزوسیتوز، مولکول های انتقال یافته، از ذره های بزرگ هستند. 4( در انتقال فعال، آندوسیتوز و ا

784 کدام گزینه به فرایندهایی اشاره می کنند که به ترتیب از راست به چپ، ویژگی های زیر را داشته باشند؟5
»استفاده از پروتئین غشایی ـ صرف انرژی زیستی ـ حرکت مولکول ها در جهت شیب غلظت ـ انتقال مولکول های آب«

گزوسیتوز ـ انتشار تسهیل شده ـ اسمز 2( انتقال فعال ـ ا گزوسیتوز  1( انتقال فعال ـ اسمز ـ انتشار ساده ـ ا
گزوسیتوز 4( انتشار تسهیل شده ـ انتقال فعال ـ اسمز ـ ا گزوسیتوز ـ انتقال فعال ـ اسمز  3( انتشار تسهیل شده ـ ا

794 چند مورد از موارد زیر توسط بافت پوششی، پوشانده می شود؟ 5
د( سطح داخلی رگ ها ج( سطح داخلی مری  ب( سطح داخلی دهان  الف( سطح بدن 

4( چهار مورد 3( سه مورد  2( دو مورد  1( یک مورد 
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804 با توجه به شکل های مقابل کدام گزینه درست است؟5
1( شکل )الف( برخلاف شکل )ب( دارای غشای پایه است. 

2( شکل )الف( در ساختار دهان و شکل )ب( در ساختار رودۀ باریک دیده می شود. 
3( شکل )ب( همانند شکل )الف( در ساختار ابتدای مری دیده می شود. 

4( شکل )الف( برخلاف شکل )ب( در رودۀ بزرگ دیده می شود. 

814 همۀ گزینه های زیر نادرست است به جز ..........................5
1( بافت پوششی دهان مانند مری و برخلاف معده از نوع سنگفرشی تک لایه است. 

2( بافت پوششی روده همانند معده و برخلاف مری از نوع سنگفرشی استوانه ای تک لایه است.
3( بافت پوششی پوست همانند دهان و برخلاف مری از نوع سنگفرشی چند لایه است.

4( بافت پوششی رودۀ باریک همانند معده و برخلاف رودۀ بزرگ از نوع سنگفرشی استوانه ای تک لایه است. 

824 بافت پوششی در دهان .......................... مری از نوع .......................... است. 5
2( برخلاف ـ سنگفرشی تک لایه 1( همانند ـ سنگفرشی چند لایه  
4( برخلاف ـ سنگفرشی چند لایه 3( همانند ـ سنگفرشی تک لایه  

834 چند مورد، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟5
لایه ای که زیر بافت مکعبی یک لایه ای غدۀ تیروئید قرار گرفته است، از جنس .......................... است و یاخته های آن .......................... دارند. 

ب( کربوهیدرات و پروتئین ـ هسته کیزه  الف( کربوهیدرات و پروتئین ـ را
د( گلیکولیپید ـ غشا ج( گلیکولیپید ـ فضای میان یاخته ای 

4( چهار مورد 3( سه مورد   2( دو مورد  1( یک مورد  

844 غشای پایه در بافت پوششی، ..........................5
2( فضای بین یاخته ای اندکی دارد.  1( فقط شامل شبکه ای از رشته های پروتئینی بدون کربوهیدرات است.  

کم است.  4( نوعی بافت پیوندی مترا 3( یاخته های پوششی را به هم متصل می کند.  

854 شکل روبه رو نوعی بافت پوششی را نشان می دهد، این بافت در کدام قسمت از بدن دیده می شود؟5
4( مری 3( رودۀ باریک  2( دیوارۀ مویرگ  1( غدۀ تیروئید 

864 در مورد بافت پوششی، کدام مورد درست نیست؟5
1( در بخش های مختلف لولۀ گوارش، همۀ انواع بافت پوششی دیده می شود.

2( در غده های بزاقی، یاخته های بافت پوششی، بزاق را می سازند.
3( بافت پوششی دهان و مری، مانند هم است.

4( بافت پوششی غدۀ تیروئید با بافت پوششی دیوارۀ مویرگ، متفاوت است.

874 نوع بافت پوششی در غدۀ تیروئید و سطح داخلی مری به ترتیب از راست به چپ عبارت است از:5
2( مکعبی یک  لایه ـ استوانه ای یک  لایه 1( سنگفرشی یک لایه ـ سنگفرشی چند لایه 

4( استوانه ای یک  لایه ـ سنگ فرشی چند  لایه 3( مکعبی یک  لایه ـ سنگفرشی چند لایه 

884 بافت پوششی دیوارۀ مویرگ، برخلاف بافت پوششی روده، ..........................5
2( از یاخته های استوانه ای یک  لایه است. 1( دارای غشای پایه است.  

4( فضای بین یاخته ای کمی دارد. 3( از یاخته های سنگفرشی یک لایه است. 

894 چند مورد از جملات زیر، در مورد بافت پوششی به درستی بیان شده است؟5
الف( سطح داخلی مجاری بدن را می پوشاند. 

ب( ممکن است فضای بین یاخته ای وسیع داشته باشند. 
ج( در زیر یاخته های این بافت، غشای پایه وجود دارد. 

د( یاختۀ آن فقط در یک لایه به شکل های مکعبی، سنگفرشی و استوانه ای سازمان یافته اند. 
4( چهار مورد 3( سه مورد  2( دو مورد  1( یک مورد 

904 کدام گزینه از لحاظ علمی نادرست است؟5
2( نوع بافت پوششی در معده و روده متفاوت است.  1( نوع بافت پوششی در دهان و مری یکسان است.  

4( نوع بافت پوششی در مری برخلاف روده چند  لایه است.  3( نوع بافت پوششی در دیوارۀ مویرگ ها و غدۀ تیروئید متفاوت است.  
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914 شکل مقابل نوعی بافت را نشان می دهد. کدام گزینه به درستی در مورد این شکل بیان شده است؟5
2( در دهان و مری دیده می شود. 1( در روده دیده می شود اما در معده دیده نمی شود. 
4( در روده و معده دیده می شود. 3( در دهان دیده می شود اما در مری دیده نمی شود. 

924 جنس غشای پایه در بافت پوششی از .......................... می باشد. 5
2( رشته های پروتئین و گلیکوپروتئین 1( رشته های کربوهیدراتی  

4( رشته های کشسانی و پروتئینی 3( کلاژن و رشته های ارتجاعی  

934 کدام گزینه در مورد بافت پیوندی سست به نادرستی بیان شده است؟5
2( معمولاً بافت پوششی را پشتیبانی می کند.  1( در برابر کشش، چندان مقاوم نیست.  

4( رشته های کلاژن در مادۀ زمینه ای این بافت دیده نمی شود.  3( در مادۀ زمینه ای آن گلیکوپروتئین دیده می شود.  

944 چند مورد از جملات زیر، دربارۀ شکل مقابل به درستی بیان شده است؟5
الف( وظیفۀ ترشح بزاق را در غدد بزاقی برعهده دارد.

ب( فضای بین یاخته ای زیادی دارد. 
ج( در دیوارۀ مویرگ دیده می شود. 

د( در بخش زیرین، دارای شبکه ای از رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی است.
4( 4 مورد 3( 3 مورد  2( 2 مورد  1( 1 مورد 

954 کدام گزینه انواع بافت پیوندی را کامل تر و صحیح تر نشان می دهد؟ 5
کم ـ عصبی ـ ماهیچه ای ـ غضروف 2( رگ های خونی ـ مترا کم ـ خون ـ چربی ـ استخوان  1( سست ـ مترا
کم ـ استخوان ـ عصبی ـ چربی ـ غضروف 4( سست ـ مترا کم ـ سست ـ استخوان ـ خون ـ چربی ـ غضروف  3( مترا

964 کم به نادرستی بیان شده است؟5 چند مورد از جملات زیر دربارۀ بافت های پیوندی مترا
الف( میزان رشته های کلاژن آن از بافت پیوندی سست بیش تر است. 

ب( مقاومت این بافت در مقابل کشش نسبت به بافت پیوندی سست بیش تر است. 
ج( انعطاف پذیری این بافت نسبت به بافت پیوندی سست کم تر است. 

د( مادۀ زمینه ای این بافت نسبت به بافت پیوندی سست بیش تر است. 
4( چهار مورد 3( سه مورد  2( دو مورد  1( یک مورد 

974 کدام یک از موارد زیر در مورد شکل مقابل، نمی تواند درست باشد؟5
1( نوعی از بافت پیوندی با تعداد زیادی یاخته است.

2( در یاخته های این بافت، مقدار زیادی مادۀ چربی قرار دارد. 
3( این بافت بزرگ ترین ذخیرۀ انرژی در بدن است و نقش عایق حرارتی هم دارد. 

کم است. 4( این بافت از انواع بافت پیوندی مترا

984 شکل مربوط به نوعی بافت است، باتوجه به شکل روبه رو، کدام گزینه را انتخاب می کنید؟5
1( میزان رشته های کلاژن آن بسیار کم است. 

2( این بافت، معمولاً بافت پوششی را پشتیبانی می کند.
3( این بافت تعداد یاختۀ کمی دارد.

4( مادۀ زمینه ای این بافت، مخلوطی از انواع مولکول های درشت است. 

994 چند مورد از جملات زیر در مورد انواع ماهیچه های بدن انسان به درستی بیان شده است؟ 5
الف( ماهیچه های اسکلتی یاخته هایی رشته ای دارند و غیرارادی هستند. 

ب( ماهیچه های قلبی یاخته هایی رشته ای و منشعب دارند و غیرارادی هستند. 
ج( ماهیچه های صاف یاخته هایی دوکی شکل دارند و غیرارادی می باشند. 

د( ماهیچه های قلبی همانند ماهیچۀ اسکلتی و برخلاف ماهیچۀ صاف، ظاهری مخطط دارند. 
4( چهار مورد 3( سه مورد  2( دو مورد  1( یک مورد 
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در مورد بافت پیوندی چند مورد از جمله های زیر درست است؟10045
کم، از نظر میزان رشته های کلاژن با هم متفاوتند، اما از نظر تعداد یاخته ها به هم شبیه هستند. الف( بافت پیوندی سُست و مترا

ب( بافت پیوندی  سست معمولاً بافت پوششی را پشتیبانی می کند.
کم دیده می شود. ج( در بخش هایی از قلب، بافت پیوندی مترا

کم، چسبناک است و به جنس غشای پایه، بسیار شبیه است. د( مادۀ زمینه ای بافت پیوندی مترا
4( 4 مورد 3( 3 مورد  2( 2 مورد  1( 1 مورد 

بافت .......................... همانند بافت .......................... و برخلاف بافت .......................... انواعی از بافت پیوندی هستند. 10145
2( خونی ـ غضروف ـ استخوانی 1( استخوانی ـ خون ـ عصبی  
4( غضروف ـ استخوانی ـ خون 3( چربی ـ پوششی ـ غضروف  

کدام گزینه در موردبافت چربی نادرست است؟10245
2( بزرگ ترین ذخیرۀ انرژی در بدن را تشکیل می دهد.  1( نوعی بافت پیوندی سست است.  

4( به همراه خون و استخوان در یک گروه بافتی قرار دارند.  3( نقش عایق حرارتی در بدن را دارد.  

شکل روبه رو نوعی از یاخته های ماهیچه ای را نشان می دهد، کدام گزینه در مورد آن نادرست است؟10345
1( در ساختار ماهیچه های بازو دیده می شوند.  

2( غیرارادی هستند. 
3( مخطط نیستند.   

4( در ساختار دیوارۀ رودۀ باریک دیده می شوند. 

چند مورد از عبارت های زیر، جملۀ زیر را به صورت نادرست کامل می کند؟10445
»در بافت ماهیچه ای قلب انسان .......................... «

الف( یاخته های منشعب و استوانه ای شکل با انقباض ارادی دیده می شوند.
ب( یاخته های ماهیچه ای سفید دیده نمی شود.

ج( یاخته های مخطط با انقباض غیرارادی دیده می شود.
د( یاخته های رشته ای و دوکی شکل دیده نمی شود.

4( 4 مورد 3( 3 مورد  2( 2 مورد  1( 1 مورد 

جملۀ زیر توسط کدام گزینه به نادرستی تکمیل می شود؟10545
»در نورون ها، .......................... «

کسون( می تواند به یاخته های ماهیچه ای منتهی شود. کسون )انتهای آ 2( پایانۀ آ کسون به دندریت است.   1( جهت هدایت پیام عصبی از سمت آ
کسون و تعداد زیادی دندریت می تواند باشد. 4( یک آ 3( اطراف جسم یاخته ای، دندریت ها قرار دارند.  

بافت عصبی، ..........................10645
2( تنها از نورون ها ساخته شده است.  1( نوعی بافت پیوندی محسوب می شود. 

4( از یاخته های بدون هسته ساخته شده است. 3( با یاخته های بافت های دیگر می تواند در ارتباط باشد. 

گفتار دوم: ساختار و عملکرد لولۀ گوارش 
 

کدام گزینه ترتیب بخش های لولۀ گوارشی از دهان تا مخرج را به درستی نشان می دهد؟10745
2( دهان ـ مری ـ حلق ـ معده ـ رودۀ باریک ـ رودۀ بزرگ ـ راست روده 1( دهان ـ حلق ـ معده ـ مری ـ رودۀ باریک ـ رودۀ بزرگ ـ راست روده 
4( دهان ـ حلق ـ مری ـ معده ـ رودۀ باریک ـ راست روده ـ رودۀ بزرگ 3( دهان ـ حلق ـ مری ـ معده ـ رودۀ باریک ـ رودۀ بزرگ ـ راست روده 

با توجه به ساختار لولۀ گوارش انسان، کدام گزینه نمی تواند درست باشد؟10845
1( لولۀ گوارش لوله ای پیوسته است که از دهان تا مخرج ادامه دارد.

2( اسفنکترها، از جنس ماهیچه های حلقوی هستند که بخش های مختلف لولۀ گوارش را از هم جدا می کنند.
3( اسفنکترها، دریچه هایی همیشه منقبض هستند و منفذ آن ها بسته است تا از برگشت محتویات لوله به بخش قبلی جلوگیری کنند. 

4( بنداره های انتهای لولۀ گوارش از نوع ماهیچه های مخطط و ارادی هستند که هنگام دفع باز می شوند.
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گوارش و جذب مواد2

یاخته و بافت جانوری گفتار اول

11 یاخته های بدن انسان به شکل بافت های مختلف سازمان یافته اند. )    (.
21 کیزه محل پروتئین سازی در یاخته می باشد. )    (. را
31 ترکیب مواد در مایع بین یاخته ای، متفاوت از خوناب است. )    (.
41 غشای یاخته، تراوایی نسبی دارد. )    (.
51 بخش لیپیدی غشا، مولکول هایی به نام فسفولیپید و کلسترول دارد که در یک لایه قرار گرفته اند. )    (.
61 مولکول های پروتئینی در انتقال مواد از عرض غشا کمک می کنند. )    (.
71 نتیجۀ انتشار هر ماده، یکسان شدن غلظت آن در محیطی است که انتشار در آن انجام می شود. )    (.
81 انتشار تسهیل شده با صرف انرژی انجام می شود. )    (.
91 خروج گلوکز و  همۀ انواع آمینواسیدها از یاخته های روده به مایع بین یاخته ای با انتشار تسهیل شده انجام می شود. )    (.

101 در انتقال فعال، مواد با صرف انرژی در خلاف جهت شیب غلظت به کمک پروتئین های غشا از عرض غشا عبور می کنند. )    (.
111 درون بری مواد از عرض غشا برخلاف انتقال فعال نیازی به صرف انرژی ندارد. )    (.
121 در روده و معده، بافت پوششی استوانه ای یک لایه دیده می شود. )    (.
131 کم نسبت به بافت پیوندی سست بیش تر است. )    (. میزان رشته های کلاژن بافت پیوندی مترا
141 کم کم تر است. )    (. انعطاف پذیری بافت پیوندی سست نسبت به بافت پیوندی مترا
151 یاخته های ماهیچه ای صاف، دوکی شکل می باشد. )    (.

161 در یاخته ها وظیفۀ تنفس یاخته ای بر عهدۀ .......................... می باشد. .
171 مجموعۀ مایع بین یاخته ای بافت های بدن را که با خون در تبادل دائم است، .......................... می نامند. .
181 به عبور مواد در جهت شیب غلظت از عرض غشا با کمک پروتئین ها و بدون صرف انرژی را .......................... گویند. .
191 به انتشار آب از درون غشایی با تراوایی نسبی، .......................... گویند. .
201 خروج گلوکز و اغلب آمینواسیدها از یاخته های روده به مایع بین یاخته ای با .......................... انجام می شود. .
211 انرژی مورد نیاز در انتقال فعال از مولکول های .......................... تأمین می شود..
221 به ورود مولکول های بزرگ به درون یاخته با تشکیل کیسه های غشایی .......................... گویند. .
231 در دهان و مری، بافت پوششی .......................... دیده می شود. .
241 در مادۀ زمینه ای بافت پیوندی رشته های پروتئینی به نام رشته های .......................... و رشته های کشسان دیده می شود. .
251 بافت پیوندی .......................... ، معمولاً بافت پوششی را پشتیبانی می کند. .
261 بافت پیوندی .......................... ، بزرگ ترین ذخیرۀ انرژی در بدن است..
271 یاخته های ماهیچه ای .......................... دوکی شکل هستند. .

281 سه مورد از فواید غذاخوردن را نام ببرید..
291 محیط داخلی را تعریف کنید..
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303 »غشای یاخته ای خاصیت نیمه تراوایی دارد.« یعنی چه؟0

313 فرایند انتشار را تعریف کنید؟ نتیجۀ ادامه یافتن انتشار چیست؟0

323 چه موادی می توانند از طریق انتشار از غشای یاخته عبور کنند؟0

333 فرایند انتشار تسهیل شده را شرح دهید. چه موادی می توانند با این مکانیسم از غشای یاخته عبور کنند؟0

343 فرایند اسمز را همراه با ذکر یک مثال تعریف کنید.0

353 فشار اسمزی را تعریف کنید.0

363 چگونه یاخته ها می توانند از خطر ترکیدن و تورم بیش از حد ناشی از جذب آب در امان باشند؟0

373 فرایند انتقال فعال را تعریف کنید.0

383 مکانیسم عبور و مرور ذره های بزرگ از غشای یاخته را توضیح دهید.0

393 بافت پوششی در چه قسمت هایی به کار رفته است و نحوۀ سازمان دهی یاخته های آن به چه صورت است؟0

403 غشای پایه در کجا به کار رفته است و نقش آن چیست؟0

413 در قسمت های مختلف لولۀ گوارشی چه نوعی از بافت پوششی به کار رفته است؟0

423 همراه با ذکر مثالی، بافت پوششی غده ای را بررسی کنید.0

433 بافت پیوندی از چه اجزایی تشکیل شده است؟0

443 تفاوت انواع بافت پیوندی در چیست؟0

453 ویژگی های بافت پیوندی سست را نام ببرید.0

463 مادۀ زمینه ای به کار رفته در بافت پیوندی سست دارای چه ویژگی هایی است؟0

473 کم و بافت پیوندی سست را مقایسه کنید. 0 ویژگی های بافت پیوندی مترا

483 ویژگی های ساختاری بافت پیوندی چربی چیست؟0

493 بافت پیوندی چربی دارای چه وظایفی است؟0

503 انواع یاخته های به کار رفته در بافت ماهیچه ای را نام ببرید.0

513 یاخته های اصلی بافت عصبی با چه بخش هایی ارتباط پیدا می کنند؟ 0

523 با توجه به شکل مقابل به پرسش های زیر پاسخ دهید.0
الف( هر یک از بخش های شماره گذاری شده را نام گذاری کنید. 

ب( کدام بخش جایگاه قرارگیری مولکول دنا است؟
ج( چه اندامک هایی در یاخته به  صورت کیسه مانند دیده می شود؟

د( چه موادی می توانند از بخش )5( عبور کنند؟ این بخش دارای چه ویژگی  منحصر به فردی است؟

533 با توجه به شکل مقابل به پرسش های زیر پاسخ دهید.0
الف( هر یک از بخش های شماره گذاری شده را نام گذاری کنید.

ب( بخش لیپیدی غشا شامل چه مواردی است؟
ج( در غشای یاخته، پروتئین ها به چه شکل هایی دیده می شوند؟

د( بخش )4( در ساختار خود از چه قسمت هایی تشکیل شده است؟

543 با توجه به شکل مقابل به پرسش های زیر پاسخ دهید.0
الف( هر یک از اجزای مشخص شده را نام گذاری کنید.

ب( شکل مقابل کدام گروه از یاخته های بافت عصبی را نشان می دهد؟
ج( نقش یاختۀ روبه رو چیست؟

د( جهت حرکت پیام عصبی در یاختۀ مقابل چگونه است؟
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